

Решение диссертационного совета Д208.090.02
от 17 ноября 2015г., протокол № 321

Рассмотрев кандидатскую диссертации Маковской Нины Игоревны на тему: «Воспалительные заболевания слизистых оболочек полости рта и челюстно-лицевой области у ВИЧ-инфицированных больных» по специальностям 14.01.09 – инфекционные болезни, 14.01.14 – стоматология, представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, диссертационный совет Д 208.090.02 пришел к выводу, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и принял решение присудить Маковской Н.И. ученую степень кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.09 – инфекционные болезни, 14.01.14 – стоматология.

На заседании при защите диссертации присутствовали Илькович М.М., Федосеев Г.Б., Александров А.Л., Антонова Т.В., Гембицкая Т.Е., Журкин А.Т., Исаков В.А., Кокосов А.Н., Лиознов Д.А., Петрова М.А., Титова О.Н., Трофимов В.А., Эсауленко Е.В., Яковлев В.А., Семенов М.Г., Ткаченко Т.Б., Иорданишвили А.К., Сологуб Т.В.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА
Д 208.090.02, НА БАЗЕ ГБОУ ВПО «ПЕРВЫЙ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
АКАДЕМИКА И.П. ПАВЛОВА» МИНЗДРАВА РОССИИ

решение диссертационного совета от 17 ноября 2015 г. № 321 о присуждении
Маковской Нине Игоревне гр. России, ученой степени кандидата
медицинских наук.

Диссертация «Воспалительные заболевания слизистых оболочек полости рта и челюстно-лицевой области у ВИЧ-инфицированных больных» по специальностям 14.01.09 – инфекционные болезни, 14.01.14 – стоматология принята к защите 15 сентября 2015 года протокол № 317 диссертационным советом Д 208.090.02 на базе ГБОУ ВПО «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Минздрава России 197022, Санкт-Петербург, ул. Льва Толстого д.6-8, приказ о создании диссертационного совета № 2059-1996 от 05.10.2009.

Соискатель Маковская Нина Игоревна, 1983 года рождения, окончила Петрозаводский государственный университет медицинский факультет по специальности «Лечебное дело» в 1997 году. На кафедре социально значимых инфекций «Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. академика И.П. Павлова» соискатель в 2015 году освоила обучение по специальности «инфекционные болезни» и курс

тематического усовершенствования «Вопросы оказания специализированной медицинской помощи при ВИЧ-инфекции и ВИЧ-ассоциированных заболеваниях». С 2014 года Маковская Н.И. работает челюстно-лицевым хирургом в ФГБУ «Всероссийский центр экстренной и радиационной медицины имени А.М. Никифорова» МЧС России (197374, Санкт-Петербург, ул. Оптиков, д.54, тел.: (812) 702-63-45, e-mail: medicine@arcerm.spb.ru).

Диссертация выполнена в отделе социально-значимых инфекций ГБУ «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт скорой помощи им. И.И. Джанелидзе» (192242, Санкт-Петербург, ул. Будапештская, д.3, тел.: (812) 384-46-40, e-mail: science@emegency.spb.ru).

Научные руководители:

Рассохин Вадим Владимирович – доктор медицинских наук, профессор кафедры социально-значимых инфекций ГБОУ ВПО «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Минздрава России, ведущий научный сотрудник ФГБУ «Научно-исследовательский институт экспериментальной медицины» РАН, и. о. главного врача СПб ГУЗ «Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями».

Васильев Алексей Викторович – доктор медицинских наук, профессор, профессор кафедры челюстно-лицевой хирургии и хирургической стоматологии имени А. А. Лимберга, ГБОУ ВПО «Северо-Западный государственный медицинский университет им И. И. Мечникова» Минздрава России имени И.И. Мечникова.

Официальные оппоненты:

1. Архипов Георгий Сергеевич – доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой микробиологии, иммунологии и инфекционных болезней «Института медицинского образования Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого», член-корреспондент РАН (173020, Великий Новгород, ул. Державина д.6, тел.: 8 (8162) 63-82-62, e-mail: vvr@novsu.ac.ru).

2. Гребнев Геннадий Александрович – доктор медицинских наук профессор, заведующий кафедрой (начальник клиники) челюстно-лицевой хирургии и стоматологии, ФГБВОУ ВПО «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации» (194044, Санкт-Петербург, наб. Р. Фонтанки, д.106, тел.: 8(812) 316-49-01, e-mail: grebnev06@ramler.ru).

Дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: Государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования "Российская медицинская академия последипломного образования" Министерства здравоохранения Российской Федерации (125993, г. Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1, тел.: +7 (499) 252-21-04, e-mail: ramo@ramo.ru) в своем положительном заключении подписанном, Беляевой Натальей Михайловной - д.м.н., профессором, Заслуженным врачом РФ, заведующей кафедры

инфекционных болезней; Ушаковым Рафаэлем Васильевичем - д.м.н., профессором, заведующий кафедры стоматологии указала, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 20.09.2013 № 842.

Соискатель имеет 6 научных работ, опубликованных по теме диссертации в различных изданиях, в том числе 4 в журналах, рецензируемых ВАК; сделано 8 докладов на различных форумах.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Маковская, Н.И. Воспалительные заболевания челюстно-лицевой области у ВИЧ-инфицированных больных / Н. И. Маковская, В. В. Рассохин, А. В. Васильев // ВИЧ-инфекция и иммуносупрессии. – 2011.– Т. 3, № 3.– С. 71-75.
2. Маковская, Н.И. Осложненные формы острой одонтогенной инфекции у ВИЧ-инфицированных пациентов / Н. И. Маковская, А. В. Васильев, В. В. Рассохин // ВИЧ-инфекция и иммуносупрессии. – 2011.– Т. 3, № 2.– С. 33–38.
3. Маковская, Н.И. Клинико-лабораторная характеристика ВИЧ-инфицированных пациентов с воспалительными заболеваниями челюстно-лицевой области на фоне ВААРТ / Н.И. Маковская, А.В. Васильев, В.В. Рассохин // Пародонтология. – 2014.– Т. 19, № 2.– С. 9–12.

На автореферат поступили отзывы.

1. Отзыв от доктора медицинских наук профессора, проректора по научной работе НОУ ДПО «Санкт-Петербургский институт стоматологии последипломного образования» Г.Г. Ивановой;
2. Отзыв от доктора медицинских наук профессора, главного научного сотрудника научного отдела лабораторной диагностики ФГБУ «Всероссийский центр экстренной и радиационной медицины им. А.М. Никифорова» МЧС России Н.М. Калининой;
3. Отзыв от доктора медицинских наук профессора, заведующего кафедрой челюстно-лицевой хирургии и хирургической стоматологии ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет» Д.Ю. Мадай;
4. Отзыв от доктора медицинских наук профессора, кафедры инфекционных болезней ГБОУ ВПО «Тихоокеанского государственного медицинского университета» Л.Ф. Скляр;
5. Отзыв от доктора медицинских наук профессора кафедры социально-значимых инфекций ГБОУ ВПО «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Минздрава России Е.Б. Ястребовой;
6. Отзыв от доктора медицинских наук, Заслуженного врача РФ, профессора кафедры инфекционных болезней ГБОУ ВПО «Алтайский государственный медицинский университет» Минздрава России В.М. Гранитова;
7. Отзыв от доктора медицинских наук, ведущего научного сотрудника, руководителя отдела вирусных гепатитов и заболеваний печени ФГБУ

«Научно-исследовательский институт детских инфекций федерального медико-биологического агентства России» Л.Г. Горячевой;

Все отзывы положительные, замечаний не содержат.

8. В положительном отзыве доктора медицинских наук, Заслуженного врача РФ, профессора кафедры инфекционных болезней ФГБОУ ВПО «Иркутский государственный университет» К.А. Аитов – Вопрос: какой статистический метод был использован в Вашей работе?

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается направлением их научной деятельности, соответствующим теме диссертации и компетенцией в вопросах воспалительных заболеваний слизистых оболочек полости рта и челюстно-лицевой области у ВИЧ-инфицированных больных.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея, обогащающая концепцию оказания помощи больным ВИЧ-инфекцией с сопутствующими воспалительными заболеваниями слизистых оболочек полости рта и челюстно-лицевой области;

предложены оригинальные суждения о клиническом течении воспалительных заболеваний челюстно-лицевой области у больных ВИЧ-инфекцией и их связи с уровнем CD4-лимфоцитов и РНК ВИЧ, длительностью заболевания, индивидуальными особенностями пациентов и приверженностью пациента к ВААРТ;

доказано, что неотъемлемой частью программы профилактики воспалительных заболеваний слизистых оболочек полости рта и челюстно-лицевой области у больных ВИЧ-инфекцией, является формирование приверженности к диспансерному наблюдению и антиретровирусной терапии;

введены новые подходы к профилактике воспалительных заболеваний слизистых оболочек полости рта и челюстно-лицевой области у ВИЧ-инфицированных пациентов.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказано положение о том, что масштабное распространение вируса иммунодефицита человек, особенности течения этого хронического фармакоуправляемого заболевания приведет к увеличению числа людей, страдающих воспалительными заболеваниями челюстно-лицевой области;

изложены данные, доказывающие, что инфекционные осложнения с вовлечением челюстно-лицевой области у ВИЧ-инфицированных пациентов, получающих ВААРТ, протекают более благоприятно, чем у пациентов, не приверженных к терапии;

раскрыты данные, что при проведении высокоактивной антиретровирусной терапии у ВИЧ-инфицированных пациентов уменьшается тяжесть острых одонтогенных инфекционно-воспалительных заболеваний;

изучена зависимость частоты и тяжести течения воспалительных заболеваний головы и шеи от степени иммуносупрессии, вирусной активности и влияния высокоактивной антиретровирусной терапии, определены группы риска развития этих осложнений;

проведена модернизация организационных мероприятий по оптимизации оказания стоматологической помощи в условиях специализированных центров.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработан и внедрен алгоритм лечебно-диагностических и профилактических мероприятий, включающий формирование и поддержание приверженности к диспансерному наблюдению и терапии ВИЧ-инфекции, и поддержание гигиены полости рта, для предупреждения развития вторичных заболеваний челюстно-лицевой области и слизистых оболочек полости рта;

определены перспективы практического использования полученных результатов и практических рекомендаций на практике ЛПУ;

создана система практических рекомендаций по диагностике, лечению и профилактике воспалительных заболеваний челюстно-лицевой области у ВИЧ-инфицированных больных;

представлены методические рекомендации и предложения по дальнейшему совершенствованию оказания помощи данной категории больных.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

идея базируется на анализе широкого спектра клинических данных и обобщении изученного опыта;

использованы сравнения авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой динамике;

установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации.

Личный вклад соискателя состоит в: участии на всех этапах научно-исследовательской работы - в процессе подбора больных по четко разработанным критериям включения, клинического обследования пациентов, лечении больных, получении достаточного объема исходных данных в соответствии с целью работы, проведение статистической обработки полученных данных, выполненных лично автором. Автор принимала участие в оперативном лечении пациентов. При участии автора – апробация результатов диссертационного исследования на научных конгрессах и конференциях, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

На заседании 17.11.2015 года диссертационный совет принял решение присудить Маковской Н. И. ученую степень кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.09 – инфекционные болезни, 14.01.14 – стоматология.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 6 докторов наук по специальности «инфекционные болезни», 3 доктора наук по специальности «стоматология», участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, (из них 3 человека дополнительно введены на разовую защиту), проголосовали: «за» – 17, «против» – 1, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель
диссертационного совета
д.м.н., профессор

М.М. Илькович

Ученый секретарь
диссертационного совета
д.м.н., профессор

А.Л. Александров

20.11.2015